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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

 

 

 

Διά Βίου Μάθηση 

 

«Πανεπιστήμιο της Κοινωνίας»  

10ος κύκλος διαλέξεων, Ακαδημαϊκό έτος 2025-2026 

 

Βιογραφικά σημειώματα ομιλητών Εαρινού Εξαμήνου 

 

Ο Γιάννης Φίλανδρος γεννήθηκε στην Αθήνα και είναι ιστορικός. Έχει πλούσια 
εμπειρία στη διαχείριση δημόσιων και ιδιωτικών αρχείων. Ειδικεύεται στα αρχεία 
πολιτικών προσωπικοτήτων και πρώην πρωθυπουργών. Τα ερευνητικά του 
ενδιαφέροντα είναι η ιστορία του 20ού αιώνα, τα πολιτικά κόμματα, ο 
φιλελευθερισμός, η τέχνη, η δημόσια ιστορία και η ψηφιακή ιστορία. Είναι 
απόφοιτος του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου στη Φλωρεντία με 
μεταπτυχιακές σπουδές στην Ευρωπαϊκή Ιστορία και Πολιτισμό και κάτοχος 
μεταπτυχιακού τίτλου από το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Από το 2014, εργάζεται στο Ίδρυμα 
«Κωνσταντίνος Κ. Μητσοτάκης» ως υπεύθυνος του Ιστορικού Αρχείου. 

Θέμα διάλεξης: Ελληνική Δεξιά και Ψυχρός Πόλεμος: Ηγεσίες, προγράμματα, 
πολιτική κουλτούρα 

Ημερομηνία: 11/3/2026 

 

Ο Γιάννης Ιωαννίδης είναι αρχιτέκτονας του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου, μεταφραστής, δοκιμιογράφος, και συνιδρυτής των ιστοσελίδων 
τέχνης και κριτικής σκέψης Happyfew (2001-2006) και dangerfew (2006-σήμερα). Έχει 
μεταφράσει, προλογίσει και παρουσιάσει, μεταξύ πολλών άλλων, κείμενα των 
Καταστασιακών (Situationnistes), του Γερμανού μαρξιστή φιλόσοφου Karl Korsch, 
βιβλία του Δανού καλλιτέχνη και φιλοσόφου Asger Jorn και του Γάλλου στοχαστή 
Raoul Vaneigem, καθώς και το «Τεχνικό σύστημα», που είναι το κυριότερο βιβλίο του 
Jacques Ellul για το ζήτημα της Τεχνικής.   
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Θέμα διάλεξης: Η τεχνολογία και ο σημερινός άνθρωπος: Μια ερμηνεία της θέσης 
του Ζακ Ελλύλ για την «αυτονομία της Τεχνικής» και το «τεχνικό σύστημα» 

Ημερομηνία: 18/3/2026 

 

Ο Ανδρέας Θεοφίλης είναι αξιωματικός ειδικοτήτων του Πολεμικού Ναυτικού, με 
πολυετή επιχειρησιακή εμπειρία σε πολεμικά πλοία και υπηρεσία στη Διεύθυνση 
Επικοινωνιών του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, σε θέσεις αμυντικού σχεδιασμού με 
εξειδίκευση στην ευρωπαϊκή άμυνα, καθώς και στο Ναυτικό Κλιμάκιο Γαλλίας. 
Κατέχει πτυχίο Διεθνών Σχέσεων και μεταπτυχιακό στη Διαχείριση Κινδύνων και τα 
Συστήματα Αναλύσεων. Έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τη διδακτορική του διατριβή και 
τελεί υπό αναγόρευση διδάκτωρ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών 
Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, ενώ είναι Fellow στη Διδακτορική Σχολή 
του European Security and Defence College. Η διατριβή του, με τίτλο «Trends in 
constructing the EU defence edifice: A neofunctionalist account using fuzzy sets and 
risk identification», εξετάζει την εξέλιξη και τις προοπτικές της ευρωπαϊκής αμυντικής 
ολοκλήρωσης. Το ερευνητικό του έργο επικεντρώνεται στην ευρωπαϊκή αμυντική 
συνεργασία και στις μικτές μεθόδους έρευνας, ενώ έχει διδάξει αμυντικό σχεδιασμό 
στη Ναυτική Σχολή Πολέμου. Έχει δημοσιεύσει άρθρα σε διεθνή επιστημονικά 
περιοδικά και συλλογικούς τόμους. 

Θέμα διάλεξης: Η εξέλιξη και η προοπτική της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και 
Άμυνας της ΕΕ: Από την Ευρωπαϊκή Αμυντική Κοινότητα στην αναζήτηση 

Ημερομηνία: 1/4/2026 

 

Ο Ανδρέας Κάρυος είναι διδάκτωρ Ιστορίας του School of Advanced Study, University 
of London. Θέμα της διδακτορικής του διατριβής ήταν η στρατιωτική πτυχή του 
Κυπριακού Αγώνα και πιο συγκεκριμένα η ίδρυση, δράση και εξέλιξη του ένοπλου 
ενωτικού κινήματος της ΕΟΚΑ κατά την περίοδο 1955-1959. Τα ερευνητικά του 
ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στις πολιτικές και στρατιωτικές πτυχές της ελληνικής 
και της ιδιαίτερης κυπριακής Ιστορίας του 19ου και του 20ου αιώνα. Πρωτότυπες 
μελέτες του έχουν δημοσιευθεί στην Κύπρο και το εξωτερικό. Δίδαξε διάφορα 
προπτυχιακά και μεταπτυχιακά αντικείμενα σε κρατικά και ιδιωτικά πανεπιστήμια. 
Διετέλεσε επιστημονικός συνεργάτης του Μουσείου Αγώνος και μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Κυπριακής Εταιρείας Ιστορικών Σπουδών. Είναι 
επίτροπος του Ιδρύματος Απελευθερωτικού Αγώνα ΕΟΚΑ και μέλος της Κυπριακής 
Επιτροπής Στρατιωτικής Ιστορίας. Έχει ομόφωνα εκλεγεί μέλος της Βιβλιογραφικής 
Επιτροπής της Διεθνούς Επιτροπής Στρατιωτικής Ιστορίας. 

Θέμα διάλεξης: Ο αγώνας της ΕΟΚΑ ενάντια στη βρετανική αποικιακή κυριαρχία στην 
Κύπρο (1955-1959): Ανάλυση των παραγόντων που διαμόρφωσαν το επιχειρησιακό 
πλαίσιο του ένοπλου ενωτικού κινήματος της Κύπρου 

Ημερομηνία: 29/4/2026 
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Ο Βασίλειος Ηλ. Σταματόπουλος είναι διδάκτωρ της Νομικής Σχολής του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, μέλος του Πίνακα Διδασκόντων της Εθνικής 
Σχολής Δικαστών (ΕΣΔΙ), καθώς και Επισκέπτης Ερευνητής στο Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. Έχει 
συμμετάσχει ως εισηγητής σε πλείστες εκπαιδευτικές ημερίδες των σπουδαστών της 
Εθνικής Σχολής Δικαστών όσο, κατά μείζονα λόγο, και στα επιμορφωτικά σεμινάρια 
που διοργανώνονται υπό την επιστημονική αιγίδα της Εθνικής Σχολής Δικαστών και 
τα οποία απευθύνονται σε εν ενεργεία Δικαστικούς Λειτουργούς στο πλαίσιο της 
διαρκούς επιμόρφωσής τους. Περαιτέρω, τυγχάνει διευθυντής καθηγητής στο Νομικό 
Διδακτήριο (nomikodidaktirio.gr) και επί πολλά έτη εισηγητής νομικών σεμιναρίων σε 
δικαστές, ειρηνοδίκες, δικηγόρους, συμβολαιογράφους και μέλη του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους. Συγγραφεύς ο ίδιος πολλών επιστημονικών-ερευνητικών 
μονογραφιών, μελετών και νομικών γνωμοδοτήσεων, τακτικός επιστημονικός 
συνεργάτης του νομικού Τύπου, αρθρογράφος και σχολιαστής δικαστικών 
αποφάσεων. Αριστεύσας και πρωτεύσας στις σχετικές εισαγωγικές εξετάσεις του 
Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών (ΔΣΑ), είναι μάχιμος δικηγόρος (παρ’ Αρείω Πάγω) 
καθώς και νομικός/δικαστικός σύμβουλος πολλών εταιρειών.       

Θέμα διάλεξης: Ζητήματα κράτους δικαίου και διάκρισης εξουσιών 

Ημερομηνία: 6/5/2026 

 

Ο Κωνσταντίνος-Σπυρίδων Δουκάκης είναι επίκουρος καθηγητής Νεότερης και 
Σύγχρονης Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφος. Τα ερευνητικά του 
ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν την Οικονομική και Κοινωνική Ιστορία, την Κοινωνική 
Πολιτική, τη Δημόσια Διοίκηση και το Κράτος Πρόνοιας. Η έρευνά του έχει 
δημοσιευτεί σε αναγνωρισμένα διεθνή επιστημονικά περιοδικά, όπως το Journal of 
European Economic History, το Journal of Balkan and Near East Studies και 
το Mediterranean Chronicle. Το συγγραφικό του έργο έχει φιλοξενηθεί σε εκδόσεις 
πανεπιστημιακών ιδρυμάτων (Ιόνιο Πανεπιστήμιο, Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο), καθώς και σε πολιτιστικά 
ιδρύματα, όπως το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων και το Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου 
Πειραιώς. Επεξεργασμένη και επικαιροποιημένη εκδοχή της διδακτορικής του 
διατριβής, υπό τον τίτλο «Η ανάπτυξη του ελληνικού συστήματος κοινωνικής 
ασφάλισης (1830-2008)», έχει δημοσιευτεί στην επιστημονική σειρά «Η 
μεταρρύθμιση του κοινωνικού κράτους», η οποία εκδίδεται από τις Εκδόσεις 
Παπαζήση. Για το διδακτικό του έργο έχει τιμηθεί με Βραβείο Εξαίρετης Διδασκαλίας 
από το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Θέμα διάλεξης: Η ελληνική εκδοχή της κοινωνικής ασφάλισης σε ιστορική 
προοπτική: Οι θεσμικές μεταβολές του διαγενεακού συμβολαίου  

Ημερομηνία: 13/5/2026 
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Ο Ιωάννης Χάλκος είναι διδάκτωρ Ιστορίας του European University Institute της 
Φλωρεντίας (EUI) και υπεύθυνος του Ιστορικού Αρχείου του Ιδρύματος 
«Κωνσταντίνος Γ. Καραμανλής». Δίδαξε στο Τμήμα Διεθνών, Ευρωπαϊκών και 
Περιφερειακών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου κατά τα ακαδημαϊκά έτη 
2023-2024, 2024-2025 και 2025-2026. Είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος (Principal 
Investigator) του ερευνητικού προγράμματος NAVIGEND – Navigating the “End of 
History”: Greece, Cyprus and the End of the Cold War, 1989-1993, το οποίο 
χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ). Είναι 
συγγραφέας των μονογραφιών Democratic Greece and the West, 1974-
1983 (Palgrave Macmillan, 2025) και 1956: Μεταξύ δύο πολέμων. Η Ελλάδα και η 
κρίση του Σουέζ και της Ουγγαρίας (Εκδόσεις Ευρασία, υπό έκδοση). 

Θέμα διάλεξης: Ελλάδα και Δύση, 1974-1983 

Ημερομηνία: 20/5/2026 


